

2021年10月27日 星期三
 责编:叶新福
 美编:胡兴鑫
 陈春艳
 校对:袁一平

会员卡还有钱,商家已“跑路” 政协委员建言立法加强监管

株洲晚报融媒体记者/罗欣



3 市商粮局:我市7家企业就预付卡进行了备案

据市商务粮食局相关科室负责人介绍,商务部于2012年颁发了《单用途商业预付卡管理办法(试行)》,省市商务部门对单用途商业预付卡的管理均依据该办法实行。市商粮局也严格按照管理办法相关流程对申报企业进行备案审批。

目前,我市共有株洲百货有限公司、株洲家乐福商业有限公司、株洲市千金文化广场有限公司、株洲王府井百货

有限责任公司、湖南省戴永红商业连锁有限公司、湖南农城网络有限公司、株洲大汉酒店发展有限公司希尔顿分公司等7家企业备案成功。

备案成功后,这7家企业每个季度需网络上报经营情况表进行审核,包含发卡数量、发卡金额、刷卡缴费金额等数据,同时,存管资金比例不低于上一季度预收资金余额的20%。目前为止,市商粮局未收到已备案企业出现单用途商业预付卡的投诉举报情况。

4 市市场监管局:已建议省级层面开展专项立法,呼吁消费者谨慎购买预付卡

据了解,现行法律法规并未对预付式消费作出明确界定,商务部出台的管理办法也主要适用于从事零售业、住宿和餐饮业、居民服务业的企业法人,对消费者在非法人企业(个体工商户)或者其他行业企业购买预付卡发生纠纷的,没有涉及。

市市场监管局相关负责人介绍,预付式消费问题涉及商务、人民银行、税务等部门,按发生行业分则涉及教育等更多专业管理部门。市场监管部门所依据的《消费者权益保护法》对于预付式消费没有惩罚性条款,而预付式消费问题核心是预付资金安全问题,维权中也很

难调解到位。去年3月至5月,市市场监管局在全市范围内对预付式消费开展了一次专项整治行动,共受理涉及预付式消费投诉举报328件,办结率100%。今年,在《湖南省“十四

五”扩内需促消费畅通国内大循环规划》意见征求座谈会上,市市场监管局有关负责人建议在省级层面参照江苏省的做法制定湖南省的管理办法。

上述负责人也呼吁,消费者谨慎购买预付卡,增强理性消费理念,及时处理预付卡问题的投诉,维护自身的合法权益。



漫画/胡兴鑫

他山之石 15天“冷静期” 破解交钱容易退钱难

今年4月1日起,《江苏省预付卡管理办法》(简称《办法》)正式施行,将破解预付卡管理难题,保护消费者合法权益。

该《办法》总共37条,其中亮点颇多,比如设置15天“冷静期”、明确发卡禁止性规定和担保、进行资金存管等措施,都是针对预付卡市场的突出问题和薄弱环节等,以立法的方式,通过制度设计来破解预付卡管理的难题。

被三言两语劝说办了预付卡,事后却又后悔了咋办?《办法》明确,消费者付钱办卡后有15天“冷静期”。具体来说,经营者发行预

付卡,消费者有权自付款之日起15日内无理由要求退款,经营者可以扣除其为提供商品或者服务已经产生的合理费用。

消费者办卡后,商家却突然“跑路”了,这种情况怎么办?《办法》预付卡的发行和兑付都进行了明确规定,要求预付卡发行实行备案管理,对发行规模、单张限额、预收资金余额处理等作出规定。同时,经营者发行预付卡,应当依法采取抵押、保证等物的担保或者人的担保方式就发行的预付卡总金额向消费者提供担保。

1 预付卡消费屡现“跑路”风波

近年来,随着人们生活消费水平的不断提高,各种消费模式层出不穷,预付费消费也越来越多的用于社会生活的各个方面,如教育培训、健身、美容、洗车等。

市政协委员李航调研发现,有的商家、机构收取预付款后“跑路”的现象时常出现。不管出于何种原因,这都是对消费者权益的侵害。此外,在一些案例中,尽管有法律规定的维权渠道,但对消费者而言,预付费消费都属于事后维权,既要有足够的证据,还要投入相当多的精力,且单个消费者所涉金额一般都不大,一旦发生“跑路”问题,很难诉讼维权。有些地方还出现了消费者上访维权的情况,给社会带来不稳定因素。

事实上,政协委员指出的商家“跑路”问题确实屡见不鲜。

此前,我市一家儿童摄影机构“皇家宝贝”,以3.5折的团购活动,吸引了不少消费者订购了摄影套餐,预交了从几百元到上千元不等的订金。但没多久该店就大门紧闭,店主也不见了人影,消费者们拿着预订单却拍不了照片,拍了照片的却选不了照片,即使选了照片的,也无法得到承诺的产品。

2 委员期盼能立法加强监管

针对预付费消费可能带来的问题,李航认为不能完全交由消费者个体来识别防范,应当通过立法加强监管,明确法律责任,切实堵塞漏洞,防范化解风险。

李航建议,针对预付费消费进行立法,让预付费消费在法律轨道内有序运作,对“跑路”商家依法追究法律责任,并纳入征信体系。同时,针对在培训机构消费的消费者,如教育培训、驾照培训、健身房等机构,预付费可由政府平台实行第三方托管,第三方托管平台按消费者实际消费进度拨付给商家。此外,针对众多在小型商家如美容美发、洗车、洗衣等机构消费的消费者预付费由所属地市场监管部门和社区加强监管,随时掌握商家经营状况。

实际上,国内有地方已经开始了探索。如江苏省《江苏省消费者权益保护条例》规定,如果经营者不提供或不按照约定提供商品或服务,擅自停业、歇业或者变更经营场所且无法联络的,视为欺诈行为。2020年3月,《江苏省预付卡管理办法》列入省政府立法工作计划规章正式项目,2021年4月正式施行。

2021年10月27日 星期三
 责编:沈勇跃
 美编:陈春艳
 校对:曹永亮

云中谁寄锦书来 ——诗词常用意象之七

聂鑫森

宋代女词人李清照,与赵明诚喜结连理后,十分相爱。不久,丈夫出外求学,她因思念乃作《一剪梅》:“红藕香残玉簟秋,轻解罗裳,独上兰舟。云中谁寄锦书来?雁字回时,月满西楼。花自飘零水自流。一种相思,两处闲愁。此情无计可消除,才下眉头,又上心头。”此中的“锦书”,即锦字回文书,又指代情书。

锦字回文书,典出《晋书》,窦涛妻苏氏织锦为《回文璇玑图》诗

以赠丈夫。以后夫妻间互寄的书信,皆称为锦书。陆游的《钗头凤》,写他与表妹唐婉的美好婚姻,被母亲生生拆散,夫妻留下无尽的哀怨。他们在分开后,偶然在沈园碰面,陆游归后伤心至极:“山盟虽在,锦书难托。”情书又称作红笺。“绮席凝尘,香闺掩雾,红笺小字凭谁附?”(宋·晏殊《踏莎行》)

晏殊还有一首写情人分离和思念的七律《寓意》:“油碧香车不再逢,峡云无迹任西东。梨花院落溶溶月,柳絮池塘淡淡风。几日寂寥伤酒后,一番萧索禁烟中。鱼书欲寄何由达?水远山长处处同。”古代传说鲤鱼可以传书,于是出现一

种纸制的鲤鱼函(信封)装入信件,称为鱼书。因有秘密传递的意思,鱼书便成情书的别称。“驿寄梅花,鱼传尺素,砌成此恨无重数。”(宋·秦观《踏莎行》)

在古代诗人的作品中,亲人、朋友之间互寄的信,或称家书:“烽火连三月,家书抵万金。”(唐·杜甫《春望》)或称乡书:“乡书不可寄,秋雁又南飞。”(唐·韦庄《章台夜思》)或直接称书:“早晚下三巴,预将书报家。”(唐·李白《长干行》)“欲望后期何日是?寄书应见雁南征。”(宋·王安石《示长安君》)或称书札:“何人寄书札,绝域可知闻。”(唐·顾非熊《雁》)

当代诗人聂绀弩,以诗代信,寄民间文学研究学者钟静文(钟三),

称信为柬。《柬钟三》:“闻君七月有新诗,何以至今我不知。一笑故人还故我,同伤多梦已多时。从来肝胆思都少,如此风波怨假期。五载秦观《踏莎行》。”

如今,高科技发展突飞猛进,通讯领域更是日新月异,惠及千家万户。一个手机,就具有多种功能,短信、微信、音频、视频……让往昔邮递信件的联系方式基本停歇。尤其是“微信”,成为了人们的必需。亲人、朋友不论天南海北,瞬间便在面前,文字交谈、音像会见,快捷方便。我在《沁园春·夏日记人事札》中写道:“清凉世界空调,任坐正躺平不折腰。点手机微信,心游浩渺;兰亭雅集,云上逍遥。”

(原创首发)

豪奴遇克星 ——野史杂俎之五

王开林

在古代,权贵府中的奴仆仗势欺人是常有的事情,他们恣睢跋扈,干出某些违法犯罪的勾当,也无所顾忌。说到原因,简单的板,地方官员可能不识大体,但不可能不畏权势,凡事不看僧面看佛面,何苦自寻晦气?既然得罪不起,那就睁一只眼睛闭一只眼睛,只当是抬手放过一条恶犬。毕竟夜路走多了迟早要撞煞,豪奴走起背字来,同样会遭遇克星,那样的话,过程和结局就相当好玩了。

纳兰明珠是康熙朝炙手可热的权臣,居一人之下,处万人之上。相府中有位豪奴叫安三,深得纳兰明珠的信赖,安三也确实有些心计和手段,多年弄权弄得极顺溜,居然名动京师,势倾朝野。纳兰明珠的长子纳兰性德才华横溢,年少成名,倘若他在当时的词坛自谦为第二,就无人敢敢称为第一。即便是这位相府的贵公子,也须对上三礼让几分,给足面子。不过凡事总有例外,纳兰性德的恩师姜宸英为人正直不阿,极鄙鄙视豪奴,从来不肯低声下气,摧眉折腰。纳兰性德非常钦佩姜宸英的学识和人品,希望能助他一臂之力,早日金榜题名。于是他找了个机会,对恩师婉言相劝:“家君遇先生厚,然卒不得大有所助。某以父

子之亲,亦不能为力者,盖有人焉为之梗。愿先生少假颜色,则事且立谐。”这话的意思再明白不过了,只要姜宸英肯对安三笑脸相迎,安三不再居中作梗,金榜题名就绝非难事。由此可见,安三的手伸得多长,管得多远。姜宸英闻言,如受奇耻,勃然大怒,扔下茶杯,拂袖而去。硬骨头姜宸英自始至终不肯给足安三面子,后果很严重,他直到七十岁才名登鼎甲。很显然,收拾安三的另有其人。

豪仆权力欲膨胀后,就会多所谋求,在京城风光体面还不够过瘾,居然要穿州走府,去江南采办。沿途官员无不郊迎,好吃好喝好玩好打发,安三只管享用和笑纳。但他心里很清楚,到了江南,有个人最好别去惊动,这人就是江苏巡抚汤斌,名闻朝野的清官,是响当当的硬骨头。安三决定绕道,汤斌却不让他绕道,派人召他到府中见面。安三排场,骑马的随从多达几十个,个个趾高气扬,他们抵达了辕门,等候了片刻,就高声喧哗,大声吆喝,怪罪巡抚迎接太迟。直到接过了两盏茶的工夫,汤斌才叫人打开大门,把安三单独叫进府中。安三这下该后悔了,他走到台阶下,只见汤公南面而坐,神色威严,并无起身迎迓的意思,他只好依循礼数跪下听训。汤公说:

“汝主与我同朝,闻汝来,故以酒肉犒汝,命门卒为主人。”这算什么接待规格啊?汤斌只是见见安三,给的是大学士纳兰明珠的面子,至于相府豪奴安三本人,由托署官衙的门卒陪他吃饭,安三受此折辱,往日的威风就扫地以尽了,不可逆转地沦为笑柄,既羞惭又沮丧,只好偃旗息鼓,弃马乘船,返回京府,沿途也不敢再明目张胆地摆托官民。

安三算是幸运的了,毕竟他没有做违法犯罪的的事情,汤斌只不过当众打压了他的气焰,等于是教他撒泡尿照照自己的模样,倚势横行未必能够处处畅通无阻,既然是奴才,就要恪守本分。

和坤是乾隆朝的头号权臣、皇上的亲家,呼风唤雨的本领更加高强,害怕“宰相嗔”的官员比比皆是,他府上的豪奴也更为嚣张。有一天,相府豪奴乘坐和坤的豪车上街,横冲直撞,过往行人如鸟兽惊弓,纷纷躲避,没人敢上前去诘责。赶巧,这位豪奴在途中与巡城御史谢振定狭路相逢。

谢公是出了名的铁面御史,为人刚正不阿,执法向来不避权贵。他命令巡卒拦住相府的豪车,从车上拽下相府的豪奴,当街痛加鞭笞。豪奴叫骂道:“汝敢笞我!我乘我主车,汝敢笞我!”谢公最痛恨这

种仗势欺人的豪奴,他怒不可遏,鞭笞之后,尚未解气,竟当街烧毁了和坤的豪华座驾。他对豪奴吼道:“被你弄脏了的马车还能再给相国乘坐吗!”围观的百姓里三层外三层,无不拍手称快,消息在整个京城传开了,谢公便从此与“烧车御史”的绰号结下了不解之缘。相府豪奴回去哭诉,和坤直恨得咬牙切齿,日后费心费力找了个岔子,将谢振定削职为民。

嘉庆年间,学者、诗人洪亮吉在《乞假将归别成亲王极言时政启》中直陈朝政弊端,对“士大夫渐不顾廉耻”深致不满,他列举了数种怪现象,其中之一就是“有交及宰相之僮隶,并乐与僮隶抗礼者矣”。可见相府豪奴深得官员抬举,彼辈骄横恣睢的种子确有社会温床。

同治八年(1869),西宫皇太后跟前的大红人、太监安德海跑到山东作威作福,山东巡抚丁宝楨下令将他逮治,派专使骑快马入京,请示东宫皇太后,获取懿旨,依照大清律例,将安德海就地正法。皇家豪奴比相府豪奴更神气,他踩着山东地面,自以为身份特殊,万无一失,但他玩过了头,要过了界,遇到了克星,同样一命呜呼。

(原载《今晚报》)